

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

顶替回乡过年的护工 体会照料老人的不易

50岁儿子陪失智父亲住养老院的14天

春节“护工荒”，这是每到春节时养老院就会遇到的棘手难题。护工回乡过年，养老院的老人怎么办？这个春节，50岁的熊小明为了让在养老院养老的83岁父亲熊星之得到良好照料，索性自己也住进了养老院。2月8日至2月21日，他顶替回乡过年的护工，给父亲当起了贴身护理员。

“护工也有自己的家，好不容易放个假，我来顶替几天没问题。再说了，我是陪护自己的父亲，这不是应该的吗？”熊小明告诉记者，他这样做一举两得，既解决了养老院护工短缺的问题，又可以亲自照料父亲，“我很感激这次经历，让我对父亲的状况有了更全面的了解，也让我对护的工作更加理解和体谅。”

1 护工休假 他住进养老院照顾父亲

2023年，熊小明的父母双双病重。母亲因为多年操劳身体每况愈下，父亲也不幸患有精神方面的疾病。夫妇二人既要照顾两位患病老人还要照顾年幼的孩子，无奈之下只好把83岁的父亲送进了城阳区社会福利中心，并聘用了一名护工陪护父亲。这样一来，夫妇俩才能腾出更多时间照顾病重的母亲，同时父亲也得到了较好的照顾。

然而一个月前，母亲病逝。临近春节，护工想回临沂老家看望家人。当得知护工的想法后，熊小明表示理解。刚刚失去了母亲的他，认为父亲身边不能缺少护工的照护。于是，熊小明主动“请缨”，要求亲自照顾父亲。他的提议得到了养老院方面的支持。农历腊月二十八那天，他全天候住进了青岛市城阳区社会福利中心，代替护工陪护父亲。

2 14天的照护体验 让他对失智症了解更深

在做了充分的思想准备之后，熊小明正式“上岗”，开始了两周的陪护生活。进入“工作角色”，他才发现，父亲的健康状况出乎他原来的预料。大年三十

晚上，父亲和熊小明“说”了两个多小时的“知心话”。可熊小明却完全听不懂父亲在说什么，只是本能地“嗯嗯”点头回应。遇到无法也不能满足父亲的非理性要求，一次又一次的解释也无法让父亲理解时，熊小明的耐心开始变得煎熬。然而这时的父亲又会变得烦躁不安。这让熊小明有些不知所措。

“他说的话我不明白，我说的他也不明白。他完全活在自己的世界里。我们父子俩几乎无法有效沟通。”刚陪护的几天，熊小明陷入了无助的情感中。

3 从无力中寻找希望 在无解中寻找答案

当全面了解了父亲的状况后，熊小明开始尝试着适应父亲的说话习惯，哪怕自己听不懂；开始接纳父亲的饮食习惯，哪怕担心营养不均衡……从此，父亲说啥他都点头并尽力配合，父亲



图为城阳区社会福利中心护理员在照护老人。

挑食就任由他挑食。他只在父亲缺失的营养中寻找合适的食物摆放在父亲眼前。“我不能‘硬碰硬’要求老人吃这个吃那个。那样会让他变得烦躁，我也很无助。所以先按照老人的意愿来，然后再想办法补充营养。”父亲的睡眠时间往往是傍晚6点到凌晨1点，他就尽量调整自己的生物钟。这样做既是为照顾父亲，也是为了不让自己太劳累，保护好自己。

在不知不觉中，父亲的饮食习惯变得更为健康。同时熊小明的疲惫也得到

了缓解。父子俩虽然不是言语上的交流，却在默默的点头与行动中完成了高质量的互动与沟通。

2月21日，护工重新回到工作岗位。熊小明也结束了14天的陪伴，回到家中。这次照护父亲的经历，也让熊小明对护工多了几分体谅和理解。熊小明告诉记者，护工很有耐心，他对此心存感激。他想多给护工一份补助，却被对方婉拒。“我自己照护失智老人，也难免有时耐心不够，又怎么能苛求护工呢？”记者 王丽洁

短评

如今，越来越多的老年人选择入住养老院以获取更专业的生活照顾和医疗服务。然而，无论何时何地，亲情和陪伴对老年人来说都不可或缺。

首先，入住养老院并不意味着子女可以摆脱或放弃对父母的照顾责任。养老院

亲情和陪伴，什么时候都不能少

提供的只是生活上的基本照顾和医疗服务，而老年人最需要的还是家人的关爱与陪伴。其次，亲情和陪伴对于老年人的心理健康至关重要。随着年龄的增长，老年人可能会面临孤独、失落等情感问题。子女的定期探望

和陪伴，可以帮助他们缓解这些负面情绪。

作为子女，理应在忙碌的生活中挤出时间，定期探望父母，给予他们必要的关心和陪伴。这不仅是对父母的爱的表达，更是对家庭价值观的传承和尊重。

（记者 尚美玉）

本报北京讯 近日，全国人大常委会代表工作委员会公布了10件高质量审议代表议案、办理代表建议典型案例，“加强高素质养老护理员队伍建设促进养老服务高质量发展”位列其中。

在十四届全国人大一次会议上，多名全国人大代表提出了完善养老服务政策措施、提高养老服务人员薪酬待遇等建议，这些建议被全国人大常委会办公厅确定为

老有所养将有法可依 《养老服务法》正起草

重点督办建议，由民政部牵头办理，全国人大社会建设委员会督办。为此，民政部深入10个省份、25个地(市)、42个村(社区)和62家养老服务机构实地调研，通过建议办理找准制约养老护理员队伍建设的症结和相应对策。2024年1月下旬，民政

部会同11个部门制定的《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》出台，这是我国首个关于养老服务人才建设的综合政策性文件。

为了强化养老服务人才发展制度保障，民政部牵头起草《中华人民共和国养老服务法》(文本建议稿)，推动列

入十四届全国人大立法计划二类项目，拟设养老服务人员专章，明确以养老护理员为重点的养老服务人才的学历教育、在职培养等内容，为养老护理员队伍建设提供制度保障。同时，养老护理员队伍建设相关政策文件制定、资金资源投入等情况被列为2023年民政部重点工作综合评估内容。截至目前，全国共有16个省(区、市)出台了养老服务人才政策文件。(先藕洁)

智慧课堂

微信辟谣助手

网络信息的质量参差不齐，虚假信息、误导性信息也时有出现。为此，腾讯推出了“微信辟谣助手”，帮助大家区分谣言。2月28日，本报智慧课堂将教大家使用辟谣助手的具体操作方法。

扫码入群，学习更多智能手机应用知识。

